

出國報告（出國類別：業務洽談）

2016 年馬來西亞臺灣高等教育展

服務機關：國立東華大學校長室、國際處
姓名職稱：趙涵捷校長、王韻蘋助理、徐敏樺助理
派赴國家：馬來西亞
出國期間：2016 年 8 月 3 日至 8 月 13 日
報告日期：2016 年 11 月 07 日

摘要

2016 年馬來西亞臺灣高等教育展自 8 月 3 日至 8 月 13 日，分別於吉隆坡、檳城及亞庇各舉行兩場次，入場人次依序約為 8000 人、4000 人及 1000 人。吉隆坡場觀展者多為中學輔導老師帶領的學生團，詢問者以中學五年級、六年級學生居多。檳城場觀展者以該中學各年級學生及輔導老師為主，亦有其他中學的師生蒞臨展場。亞庇場觀展人數不若西馬場次，人潮較少，包括少數中學團體、親友陪同者。綜合以上場次，馬來西亞學子對於本校藝術、教育、心理、人文、管理領域最感興趣。

目次

一、目的.....	3
二、過程.....	3
三、心得及建議.....	4
四、教育展照片.....	4

一、目的

馬來西亞為本校僑生主要來源國，亦為境外學生大宗來源國之一，為持續招收馬來西亞學生，並加強宣傳本校今年首次辦理之單獨招生，以及海外聯合招生委員會之聯招管道，且考量西馬地區來臺就讀學子眾多，東馬地區為新興招生市場，本校全程參與教育展。此次教育展共計 99 所臺灣大學校院參加，參展校數達歷年之最。

二、過程

(一)教育展行程

日期	行程
8/3(三)	啟程：花蓮-臺北-桃園-馬來西亞
8/4(四)	新南向政策研習交流會 佈置展場
8/5(五)	吉隆坡場次教育展展出
8/6(六)	吉隆坡場次教育展展出 「華文獨中師資培育專案計畫」簽署儀式 留台聯總42週年文華之夜
8/7(日)	吉隆坡-檳城 檳城40週年文華之夜
8/8(一)	檳城場次教育展展出
8/9(二)	檳城場次教育展展出
8/10(三)	檳城-亞庇
8/11(四)	亞庇場次教育展展出
8/12(五)	亞庇場次教育展展出
8/13(六)	返程：馬來西亞-桃園-臺北
8/14(日)	返程：臺北-花蓮

(二)教育展過程

2016 年馬來西亞臺灣高等教育展自 8 月 3 日至 8 月 13 日，分別於吉隆坡、檳城及亞庇各舉行兩場次，入場人次依序約為 8000 人、4000 人及 1000 人。吉隆坡場於 8 月 5 日至 8 月 6 日假太子世界貿易中心展覽廳辦理，觀展者多為中學輔導老師帶領的學生團，詢問者以中學五年級、六年級學生居多。檳城場於 8 月 8 日至 8 月 9 日假日新獨立中學辦理，觀展者以該中學各年級學生及輔導老師為主，亦有其他中學的師生蒞臨展場。亞庇場於 8 月 11 日至 8 月 12 日假濱海廣場辦理，觀展人數不若西馬場次，人潮較少，包括少數中學團體、親友陪同者。綜合以上場次，本校熱門詢問系所有藝術與設計學系、藝術創意產業學系、音樂學系、幼兒教育學系、諮商與臨床心理學系、華文文學系、中國語文學系、企業管理學系、會計學系等，由此可見馬來西亞學子對於藝術、教育、心理、人文、管理領域興趣濃厚。

三、心得及建議

本次教育展單張文宣分配為吉隆坡 3000 張、檳城 2500 張、亞庇 500 張，數量適中；致贈中學老師的禮品文宣組，因吉隆坡、檳城場觀展的中學老師較多，建議每場可準備 8 份左右，而亞庇場可準備 5 份左右。

此外，本校自備微型投影機，播放學校影片、學校簡介、馬來西亞學生求學經驗分享影片，雖然投影範圍不大，且因展場聲音吵雜，未能顯現影片音效，但不少學生被校園景色、影片內容吸引，駐足觀賞，宣傳效果不錯。

本校除參加教育展外，亦可考慮藉教育展機會到當地中學宣傳。如何進入中學宣傳、安排當地交通及宣傳人力，是必須思索的問題。

四、教育展照片



照片一：新南向政策研習交流會



照片二：吉隆坡場參展人員合影



照片三：吉隆坡場解說情形



照片四：「華文獨中師資培育專案計畫」簽署儀式



照片五：留台聯總 42 週年文華之夜盛況



照片六：趙涵捷校長與國際處同仁合影



照片七：趙涵捷校長與教育部陳良基政務次長合影



照片八：檳城場參展人員及即將入學新生合影



照片九：亞庇場開幕儀式



照片十：亞庇場參展人員合影



照片十一：亞庇場解說情形